

上海数据交易所 揭牌成立

晨报讯 上海数据交易所揭牌成立仪式暨 2021 上海全球数商大会昨天在沪举行。市委副书记、市长龚正为上海数据交易所揭牌并启动全数字化交易系统，工业和信息化部副部长徐晓兰、副市长张为分别致辞。市委常委、浦东新区区委书记朱芝松为交易所首单交易颁发纪念证书。

数据已成为当今世界核心经济资源和基本生产要素。上海数据交易所的成立是贯彻落实《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放 打造社会主义现代化建设引领区的意见》的生动实践，是推动数据要素流通、释放数字红利、促进数字经济发展的的重要举措，是全面推进上海城市数字化转型、打造“国际数字之都”的应有之义，也有望成为引领全国数据要素市场发展的“上海模式”。

上海数据交易所聚焦数据交易确权难、定价难、互信难、入场难、监管难等关键共性难题，形成系列创新安排。成立当日，数据交易所完成数据产品挂牌 20 个，涉及金融、交通、通信等八大类，部分首单交易达成，如工商银行和上海电力达成交易的“企业电智绘”数据产品等。

会上，上海市数据交易专家委员会同步成立，31 位在法律合规、金融交易、数据产业、数据安全、公共管理、综合经济等领域的专家，将为数据流通交易提供咨询意见和专业指导。

兴起学习宣传贯彻 全会精神热潮

晨报讯 市委副书记于绍良昨天来到同济大学，围绕学习贯彻党的十九届六中全会精神，结合进一步加强高校思政工作，为师生代表做报告。

于绍良指出，我们要深刻把握习近平总书记重要讲话和《决议》的核心要义、实践要求，迅速兴起学习宣传贯彻全会精神的热潮，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。结合党的百年历史，讲好坚持党的领导这一课，用故事阐释道理，用细节打动人心，把党的历史讲得更鲜活更生动，引导青年学生坚定不移听党话跟党走。

全面系统深入宣 讲好全会精神

晨报讯 上海市学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲动员会暨集体备课昨天上午举行，市委常委、宣传部部长周慧琳出席会议并讲话。

会议指出，要深刻领会全会和全会决议的重大意义，全面系统深入宣讲好全会精神的核心要义和丰富内涵，把习近平总书记在全会上的重要讲话精神、中国特色社会主义新时代的历史性成就和历史性变革、党百年奋斗的初心使命和重大成就、党百年奋斗的历史意义和历史经验以及以史为鉴、开创未来的重要要求讲清讲深讲透。

上海市委原副书记 王力平同志逝世

晨报讯 中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士，第十届全国政协常委，中共上海市委原副书记，第九届上海市政协主席王力平同志因病医治无效，于 2021 年 11 月 25 日 5 时 30 分在上海华东医院逝世，享年 82 岁。



上海修改人口与计划生育条例

生育假延长到 60 天 夫妻均有带薪育儿假

晨报记者 何雅君

11 月 25 日上午，市十五届人大常委会第三十七次会议审议并表决通过了《关于修改〈上海市人口与计划生育条例〉的决定》，自公布之日起施行。

修订后的条例共有十八项，根据《决定》精神和上位法规定，此次修订对生育政策作出优化：一是明确实施“三孩”生育政策，提倡适龄婚育、优生优育，一对夫妻可以生育三个子女。二是修改再生育子女的条件，简化认定情形，不再对再婚夫妻之前生育的子女进行合并计算。三是取消社会抚养

费等制约措施，删除相关法律责任条款。

根据新修改的《人口计生法》，此次条例完善了有关积极生育支持措施：一是授权市和区人民政府综合采取财政、教育、住房、就业、保险等支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。按照《决定》要求，目前由市发展改革委牵头，会同相关部门正在研究制订《上海市优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》，整体考虑生育、养育、教育等方面的制度供给，综合施策，协同推进，放大效应。

二是综合考虑国家政策导向、区域平衡、基金承受能力、社会影响等方面因素，

将生育假由 30 天延长到 60 天。根据相关法律，女职工生育享受 98 天产假，难产等情况适当延长。这就意味着，上海女职工的产假与生育假相加，生育期间，可有 158 天假期。

三是增设育儿假，明确规定：“符合法律法规规定生育的夫妻，在其子女年满三周岁之前，双方每年可以享受育儿假各 5 天。育儿假期间的工资，按照本人正常出勤应得的工资发给。”

《条例》还规定，鼓励用人单位采取有利于照顾婴幼儿的灵活休假和弹性工作措施，支持家庭生育、养育。

【热点问答】

1. 三孩生育政策从什么时候起正式实施？

答：按照国家统一部署，上海市三孩生育政策从 2021 年 5 月 31 日（包括 5 月 31 日）起正式实施。

2. 夫妻生育子女的数量是如何计算的？

答：按照夫妻共同生育的子女数计算。

3. 一对夫妻可以生育三个子女，是以生育子女的数量计算？还是以生育胎次计算？

答：以生育子女的数量计算。

4. 一对夫妻已经共同生育了三个子女，在什么情况下还可以再生育子女？

答：根据《条例》规定：一对夫妻共同生育了三个子女，其中一个子女经区或者市病残儿医学鉴定机构鉴定为非遗传性残疾的，可以要求安排再生育子女。

5. 一对夫妻生育三个以内子女，是否需要办理再生育手续？

答：不需要。

6. 符合《条例》规定可以再生育子女的夫妻，是否需要办理再生育手续？

答：需要按照《条例》规定，办理再生育手续。

7. 生育假是多少天？如何享受？

答：按照《条例》规定，符合法律法规规定生育的夫妻，女方除享受国家规定的产假外，还可以再享受生育假六十天。生育假享受产假同等待遇。生育假一般应当与产假合并连续使用。生育假遇法定节假日顺延。

8. 在 2021 年 5 月 31 日（包括 5 月 31 日）之后至新修订《条例》出台实施（2021 年 11 月 25 日）前这段时间已经生育子女的夫妻，如何享受生育假？

答：在这段时间内符合法律法规规定已经生育子女的夫妻，如果女方已经按照原《条例》享受完毕三十天生育假的，可以再补享受生育假三十天；如果女方已经领取了原三十天生育假期间的生育保险待遇，可以再补领取三十天生育假期间的生育保险待遇。医保部门会自动按原申领银行账户予以补发，无需个人重复申请。

9. 育儿假是多少天？如何享受？

答：按照《条例》规定：“符合法律法规

规定生育的夫妻，在其子女年满三周岁之前，双方每年可以享受育儿假各五天。育儿假期间的工资，按照本人正常出勤应得的工资发给。”在实际执行中，育儿假按照生育的子女数量计算天数。每年的育儿假原则上应在当年使用，可以连续使用，也可以分散使用。

10. 《条例》规定，“在其子女年满三周岁之前，双方每年可以享受育儿假各五天”，这里的“每年”是指自然年？还是周年？

答：指的是“周年”。举例来说：如果孩子的出生时间是 2021 年 12 月 1 日，则到 2022 年 11 月 30 日是一个周年，在这个周年期间，双方可以享受育儿假各 5 天。以此类推。

11. 在新修订的《条例》实施之日（2021 年 11 月 25 日），子女年龄不满三周岁的，其父母是否也可以享受育儿假各五天？

答：可以享受育儿假，以孩子的实际年龄来计算。举例来说：如果孩子的实际年龄已经满 1 周岁、未满 2 周岁的，则其父母双方还可以享受 2 个周年期间的育儿假各 5 天。以此类推。